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Kleine Anfrage der Abgeordneten Friedrich Ostendorff, Cornelia Behm, Biirbel Hohn,
Hans-Josef Fell, Oliver Krischer, Undine Kurth (Quedlinburg), Dorothea Steiner, Dr.,
Anton Hofreiter, Ste;la{han Kiihn, Markus Tressel, Dr. Valerie Wilms und der Fraktion

BUNDNIS 90/DIE G
hier:  Drucksache 17/9299

Sehr geehrter Herr Bundestagsprisident,

UNEN ,,Aktuelle Forschung zum chronischen Botulismus®

die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

1. Welche Fragestellung enthilt dieses Forschungsprojekt und welche Ziele bzw, Frage-

stellung bearbeitet welche Institution?

Im Rahmen des Férsohungsvorhabens an der Stiffung Tierdrztliche Hochschule Hannover
(TiHo) sollen die Kausalzusammenhiinge des chronisch-schicichenden Verfalls in Rinder-
bestinden geklédrt werden, Zu diesem Zweck werden die bei betroffenen Tieren aufireten-
den Symptome systematisch erfasst und ihre Haufigkeit bezogen auf die Gesamtzahl der
betroffenen Tiere dargestellt (im Sinne einer Fall-Kontroll-Studie). Die Anzahl der in die
Untersuchung integrierten Tiere und Betriebe ist so gewshlt, dass anhand der bei den
mutmaBlich betroffenen Tieren beobachteten klinischen Symptome eine statistisch gesi-
cherte Unterscheidung in ,betroffene® und ,nicht betroffene™ Tiere und Betriche darge-
stellt werden kann. Anschlieflend soll die Relevanz der jeweiligen Symptome fiir die An-
nahme ,betroffener® Bestand Wiberpriift werden. Als Ergebnis soll ein beschriebenes
Krankheitsbild mit klarer Ursache-Wirkungsheziehung stehen.

. Uber die Binbindung des Friedrich-Loeffler-Institutés (FLI) als Kaoperationspartner, der
den Clostridium botulinum Neurotoxin (BoNT) Nachweis im Kot iiber den Maus-Bio-
assay erbringt, wird ein allgemein anerkanntes Nachweisverfahren fiir BoNT in das Vor-

haben integriert.
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Der zusitzliche Nachweis des BoONT-Gens {iber molekularbiologische Analysenmethoden
als Teilprojekt der Stiftung Tieréirztliche Hochschule Hannover (TiHo Hannover) wird ei-
nen spéteren Vergleich der heiden Analysemethoden und evtl. zukiintig einen Verzicht
des aufwendigen Maus-Bioassays ermdglichen. Die Koordination des Forschungsvorha-
bens obliegt der TiHo.

2, Inwieweit ist es zur ausreichenden Klérung des Krankheitsgeschehens geeignet, und
inwiewett ist absehbar, dass dazn weitere Forschungsprojekte erforderlich sind?

Die Bundesregierung geht davon aus, dass das Forschungsvorhaben geeignet ist, die
Symptomatik einer Kldrung niher zu bringen, |

3. Welcher Mittelanteil entfillt auf welche Institution? _
~ Aufdie TiHo entfallen rd. 1,54 Mio. € und auf das FLI rd. 680 Tsd €,

4. Welche Erfahrungen beziiglich der Fragesteliunggn des Forschungsprojekts kénnen die
Institutionen vorweisen und aufgrund welcher Kriterien wurden sie ansgew#hlt?

Die TiHo ist mit drei Instituten am Vorhaben beteiligt. Die Klinik fir Rinder der TiHo
kann auf Erfahrungen in der Arbeit mit C. botulinum-Fillen und in der Bestandshetreuung
verweisen, Das Institut fiir Lebensmittelqualitit und ~sicherheit bringt sich mit seinem
wissenschaftlichen Know How von molekulargenetischen Methoden, die zum Nachweis
des BoNT - Gens und zum Clostridien-Nachweis genutzt werden, ein. Das [nstitut fiir
Biometrie, Epidemiologie und Informationsverarbeitung der TiHo verfiigt iiber umfang-
reiche Erfahrungen in der Planung und Durchfiihrung epidemiologischer Studien.

Das Institut ﬁir bakterielle Infektionen und Zoonosen des FLI zeichnet sich durch seine
Erfahrungen im direkten Toxinnachweis (Maus-Bioassay) aus.

Die Auswahl erfolgte durch die Bundesanstalt fiir Landwirtschaft und Ernshrung (BLE)
auf der Grundlage folgender vorab definierter Kriterien (in der Reihenfolge ihrer Ge-
wichtung):

aa) Beitrag zur Erfiillung des EH-Bedarfs (Wissenschaftliche Qualitdr der angebotenen
Leistung, Eignung der Methodik, Eignung des Arbeitsplans, Verwertbarkeit der
erwarteten Ergebnisse im Hinblick auf die Zielsetzung)

bb) Zuwendungsbedarf ‘

cc) Angemessenheit von Personal- und Mitteleinsatz (4rbeitsteilung und —organisa-
tion, Effizienz des Personaleinsatzes, Projektimanagement, Betriebs- und Ge-
schaftsausstattung, Reisen, Umfang der Anschaffung von Literatur)

5. Gab es Anderungen in der Hohe der bersitgestellten Mittel und wenn ja, in welcher Hohe
und warum?

Ja, ca. 185.000 € wurden zusiitzlich bereitgestelit urn‘die sufwendige Diagnostik — Maus-
Bioassay und molekulargenetische Nachweise — sicherzustellen, '
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6. Wurden die zusitzlich bereit gestellten Mittel in einem Aﬁsschreibungsverfahreu verge-
ben? Wenmn nein, warum nicht?

Nein, da kein anderes Institut als das FLI iiber eine ansreichend sensitive und spezifische
Diagnostik im Bereich des Mans-Bio assays verfligt (vgl. Forschungsvorhaben 07HS032
wVergleichsuntersuchung zur Botulismus-Diagnostik in Deutschland®),
7., Welches Gremium bazw. welche Personen haben \iber dic Vergabe der Forschungsmittel
entschieden?
Nach einer administrativen Priifung und fachlichen Bewertung der eingegangenen Anfrige
in der BLE unterbreitete die BLE dem Bundesministerinm fiir Eméhrung, Landwirtschaft
und Verbraucherschutz (BMELV) einen Vergabevorschlag. Das BMELV stimmte dem
Vergabevorschlag zu. Anschliefend erfolgt die weitere Bearbeitung bis zur Bewilligung in
der BLE. Die fachliche und haushaltsmiBige Priffung in der BLE findet in vershiedenen
Einheiten statt. . ' ,
- 8. Trifft es zu, dass die erste Ausschreibung fiir das aktuelle Forschungsprojekt zuriickgezo-
ggg?mzrde? Und wenn ja, wann und hatte sich die TiHo Hannover hier ebenfaJ}s bewar- -
Im Juli 2010 erfolgte dnrch die BLE eine erste Bekanntmachung im Bundesanzeiger, in
der das Ziel des Forschungsvorhabens dargestellt und geeigneten Forschungseinrichtungen
die Mdglichkeit zur Abgabe von ,,Projektskizzen® hinsichtlich der beabsichtigten wissen-
schaftlichen Herangehonsweise an das Thema erdffnet wurde. Ziel des geplanten zweistu-
figen Verfahrens war es, zmniichst die Skizzen einziholen und zu bewerten und im An-
schluss, dic am besten geeigneten Einrichtungen zur Abgabe von detaillierten Férderan-
triigén aufzufordern, Im Rahmen dieser ersten Bekanntmachung war das Forschungsthema
fachlich sehr breit formuliert; es gingen sechs Skizzen bei der BLE ein. Darunter auch
zwei Skizzen der TiHo, Durch die BLE wurde festgestell, dass sich diese breite Be-
kenntmachung zls wenig praktikabel erwies und schiug dem Bundesministerium vor, das
Verfahren abzubrechen und das Forschungsthema einzugrenzen. Diesem Vorschlag war
eine gemeinsame Erdrterung der eingegangenen, anonymisierten Skizzen beim BMELV
vorangegangen. BMELV nahm eine Analyse der thematischen Schwerpunkte der Skizzen
hinsichtlich der zugrundeliegenden urspriinglichen Fragestellung vor. Dem Vorschlag der
BLE zum Abbruch des Verfahrens stimmte BMELV 2y und die erste Bekanntmachung
wurde im Februar 2011 aufgehoben. Durch die BLE wurde in Abstimmung mit dem
BMELY anschlieBend eine prizisere Anfgabenbeschreibung erarbeitet und im Msrz 2011
emeut bekannt gemacht. ' : ‘

9. Triff es zu, dass der Forschungsverbund Botulinum bereits eine Fall-Kontroll-Studie
durchgeflihrt hat und in diesem Rahmen auch eine Definition des ,,Chronischen Botylis--
mus” geliefert hat?

Innerhalb des Forschungsverbundes Botulinom befasste sich cin Teilprojekt u. a. auch mit
einer Fall-Kontroll-Studie (Férderkennzeichen 01 K{ 0744, Teilprojekt C7, Untersuchun-
gen zum Vorkommen von Clostridinm botulinum bei Rindern, Zuwendungsempfinger:
Verein zur Férderung des Instituts fir sngewandte Biotechnologie der Tropen e, V., gus-
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fihrende Stelle: Institut fijr angewandte Biotechnologie der Tropen an der Georg-August-

- Universitat Goitingen), ' i . .
Im Rahmen des genannten Teilprojektes wurde eine urspriinglich geplante Privalenzstudie
in eine ,,explorative Fall-Kontroll-Studie® umgewidmet. In dieser Fall-Kontroll-Studie
wurden drei Fall- und drei Kontrollbetriebe untersucht. Die Studie wirde nicht
abgeschlossen.

10. Haben die Forschungsergebnisse des Forschungsverbundes Botulinum die Voraussetzun-
gen geliefert, betroffene von nicht betroffenen Betrishen zu unterscheiden?

Die Forschungsergehnisss des Forsehungsverbundes Botulinom haben nicht die ent-
sprechenden Voravssetzungen geliefert. [ Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 12
verwiesen. ' '

11, Trifft es zu, dass im Rahmen des nun angelaufenen Forschungsprojekts der TiHo
Hannover und dem FLI ebenfalls eine Fall-Kontroll-Studie durchgefiihrt wird?
Im Rahmen des Forschungsvorhabens 10HS005 der TiHo wird u. a, eine Fall-Kontroll-
Studie durchgefiihrt, Am FLI erfolgt der Nachweis von C. bosulinum und dessen Neuro-
toxin und keine Fall-Kontroll-Studie.

12. Falls ja, welchen Mehrwert verspricht sich die Bundesregierung davon, zwei mal Gelder

in die gleiche Aufgabenstellung zu stecken und worin liegen
a) die Gemeinsamkeiten und
. b) die Unterschiede beider Forschungsprojekte?

Die Erkenn;nislage aus dem in Frage 9 genannten Teilpn‘.])jﬁkt war fiir das BMELYV nicht
ausreichend, so dass BMELYV ein weiteres Forschungsvorhaben initiiert hat. Es sei in die-
sem Zusammenhang darauf hingewiesen, dass ,,Botulinom®, welches von einem unabhin-
gigen, iberwisgend international besetzten Gutachtergremium evaluiert wurde, nicht zur
weiteren Férderung empfohlen wurde. ] '

13, Falls das Ziel die Untersuchung von einer groferen Anzahl betroffener Tiere und Restinde
ist, welche Griinde haben dann dagegen gesprochen, dem schon mit der Materie befassten
Farschungsverbund Botulinum den Zuschlag fiir die Fortsetzung des Forschungsverbun-
des zu geben? : : B
Der Forschungsverbund Botulinoni wurde durch das BMBF gefdrdert. Eine Fortsetzung
seitens des BMBF war nicht vorgesehen. Der aktuelle Forschungsbedarf des BMELV
wurde geraal den Bestimmungen des BMELV, Forschungsvorhaben zum Entscheidungs-
hilfebedarf im Wettbewerb zu vergeben, bekanntgemacht. Es stand allen Binrichtimgen
frei, sigh im Wettbewerh um dieses Vorhaben zu bewerben. Der Forschungsverbund Bo-

tulinom hat sich nicht beworben.

14, Sind die durchﬁihfcn&cn Institutionen des aktuellen Forschung@roj ektes angehalten, die
Forschungsergebnisse des bereits 2007 — 2010 durchgefiihrten Forschungsverbund Botuli-

num zur Grundlage des aktuellen Forschungsvorhabens zu machen?

Um Forschungsvorhaben zielfihrend durchfithren zu konnen, werden iiblicherweise alle
ehlschlﬁgigen Erkenntnisse und Ergebnisse analysiert und bej der Bearbeitung beriick-
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- sichtigt (gute wissenschaftliche Praxis). Dies wird auch fiir den aktuell

en Forschungsver-
bund vorausgesetzt,
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15. Falls ja, in welcher Form flieflen diese in das aktuelle Forschungsprojekt ein, falls nein,
warum nicht? _ _
~ Die Ergebnisse werden in Form einer vorab und auch wihrend des laufenden Forschungs-
vorhabens stattfindenden Literaturstudie, aus der wiederum Schliisse fiir die laufenden
Forschungsarbeiten gezogen werden, einfliefen,

16, Wie viele Betriebe werden im Rahmen des aktuellen Forschungsberichts untersucht, und
welche Projektdauver ist hier vorgesehen?

Im Rahmen der Untersuchungen der TiHo werden 150 Betriebe (100 Verdachts- und 50
Kontrollbetriebe) untersucht. Das Vorhaben hat eine Laufzeit von 25 Monaten.

17, Aufwelcher Grundlage bzw. nach welchen Kriterien werden die Betriebe fiir das aktuelle
Forschungsprojekt ausgesucht?
Aufgrund der in der verfiigbaren Literatur beschriebenen nur unspezifischen Krankheits-
symptomatik sowohl auf Betriebs- als auch auf Tierebene lasst sich kein klar definiertes
Krankheitsbild charakterisieren, welches eine eindentige Einteilung in ,,Fall* und , Kon-
trolle* znldsst, Deswegen werden die Betriebe und Tiere zunéichst in Verdachtshetriebe
und Verdachtstiere eingeteilt und den Kontrollbetrieben bzw. -tieren gegeniibergestellt, Da
es sich um ein chronisches Krankheitsgeachehen handelt, miissen sowoh] Restinde als
auch Tiere Kriterien der Chronizitit erfiillen, ' '

18. Wié viele Proben sollen im Rahmen des aktuellen Forschungsberichts untersucht werden
(bitte aufgeschliisselt nach Proben pro Betrieb/Tier/Substrat) und hilt die Bundesregierung
den Beprobungsplan und die Ressourcen der beteiligten Institutionen flir ausreichend fiir

eine ziigige Klarung?
Aus nachfolgender Ubergicht ergeben sich die zu analysierenden Proben:

Art der Probe ' Untetsuchungen Probe pro Be-
trieb
Blutproben klin.-chem. Parameter, Chlamydien-AK, . 10

Coxiellen-AK, Lungenwiirmer-AK, zusitzl.
asserviert fiir ClL-botulinum-AK falls validierte

Testverfahren verfiighar werden
Kot Cl.-botulinum-Diagnostik, Para-Tbc, 10
Salmonellen, Magen-Darm-Wiirmer
Silage Cl.-botulinum-Diagnostik, asserviert (ggf, 5

Mykotoxine), allg, mikrobiologische und
‘sensorische Untersuchung, chemische Analyse in
Grassilagen

Trénke  Cl.-bonlinum-Diagnostik, Wasserqualitit, !
' allg. mikrobiologische Untersuchung

Milch " Leberegel-AK, Pars-Tbe (AK und AgPCR) 1
Pansensaft Cl.-botulinum-Diagnostik : 1

Die Bundestegierung hilt den Probenplan fiir awsreichend.
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19. Ist im Rahmen des Projekts einc-quaa;nmenarbéit mit den Labors geplant, die derzeit die
Diagnostik durchfithren und wenn Ja, in welcher Form, wenn nein, warum nicht?

Eine Zusammenarbeit ist nicht geplant, da sowohl die Tilo als auch das FLI die labormii-
fige Ausstattung und personelle Expertise aufweisen, um die erforderliche Diagnostik
durchfithren zu kénnen,
Als Ergebnis der vom FLI im Auﬁfag des BMELV durchgefiihrten Laborvergleichsunter-
suchung zur Botulismusdiagnostik in Deutschland konnte festgestellt werden, dass inshe-
sondere in Bezug auf den Nachweis von Clostridum botulinum Neurotoxin teilweise er-
heblicher Verbesserungsbedarf im Bereich der Qualitdt der Labordiagnostik bestelt. Im
Rahmen der durcligeﬁiiutcn Untersuchungen konnte das FLI die eigene Diagnostik vali-
dieren. Daher kann die Aufgabe des sicheren Nachweises des Clostridum botulinum Neu-
rotoxins in den zu sammelnden Kotproben mit der notwendigen Sensitivitit und Spezifitat
nur durch das FLI walrgenommen werden.

20. Sieht die Bundesregierung einen Konflikt in der im November 2011 erfolgten Berufung
von Professor Dr. Bétza als Honorarprofessor an die TiHo Hannover und der fast gleich-
zeitigen Vergabe der Fall-Kontroll-Studie an die TiHo Hannover? Und wenn nein, wie

will die Bundesregierung die Unabhingigkeit der Vergabe der Forschungsmitte] sowie der
Forschungsergebnisse sicherstellen? :

Die Bundesregierung sieht keinen Konflikt zwischen der Vergabe eines Forschungsvorha-
bens an die TiHo und der Emennung von Herm Dr. Bétza zum Honorarprofessor, da dic
Ausschreibung von der BLE vorgenommen wurde und die eingegangenen Antriige nach
vorher bestimmten Kriterien evaluiert wurden. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu den
Fragen 4 und 8 verwiesen. '

21 Trifft es zu, dass im Rahmen des Forschungsverbundes Botulinum U. & vom

Rindergesundheitsdienst Mecklenburg-Vorpommern Daten in einer Fall-Kontroll-Studie
erhoben wurden? . , 5

Der seitens des BMBF gefiirderte Forschungsverbund Botulinom wurde von dér Univer-
sitdt Gottingen koordiniert. Die TiHo hat im Rahmen eines Auflrages (vergeben an das In-
~ stitut fiir Biometrie, Epidemiologic und Informationsverarbeitung) einen Fragebogen und
eine Datenbankstruktur fiir eine Fall-Konroll-Studie im o. g, Forschungsverbund Botuli-
. nom erarbeitet. Inwieweit die Datenbank von den Projektbeteiligten genutat wurde und
wie viele Betriebe mbglicherweise untersucht wurden, ist der TiHo nicht bekannt.
' 22.Wenn ja, was sind dic Hauptergebnisse dieses Studienteils, und welche Rolle spielen die
- Ergebnisse in der nun angelaufenen Studie der TiHp Hannover?
Aufdic Antworten 2u Frage 9 und zu Frage 10 wird verwiesen,

23. Welches Testverfahren werden TiHo wnd FLI zum Nachweis des Toxins anwenden?

Fiir die Cl. -Boruli‘num-Diagnostﬂc bzw, den Toxinnachweis werden unterschiedliche Test-
verfahren angewendet. Es kommen sich ergéinzende Vorgehensweisen zum Tragen (mole-
kularbiologische Methoden (Sequenzanalyse der 168 rRNA der gewdnnenen Isolate und
Vergleich mit der Gen-Datenbank; Untersuchung der Isolate auf CJ. -botulinum-Neuro-
toxingene mittels PCR; Nachweis von Toxinexpression und —produktion mittels Real-
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Time Reverse-TranSkriptase-PCR; Differenzierung der Isolate mittels MALDI-TOF
(Matrix assisted-laser-desorption-ionization timeé-of-flight Massenspektrometrie); Maus-
Bioassay)), '

24. Liegt das durch die Bu_hdesregierung beim FLI in Aufirag gegebene Protokol] zur Standar-
disierung des diagnostischen Prozederes vor?

Bine zuverldssige Diagnostik des Botulismus in Hinblick auf den Nachweis von C. botuli-
num-Neurotoxin und C. botulinum-Sporen oder lebenden Bakterien ist die Grundvorans-
setzung fiir eine sachliche, fundierte Diskussion. Aus diesern Grund fiihste das Friedrich-
Loeffler-Institut im Anfirag des BMELV eine Vergleichsuntersuchung zur Botulismusdia- -
gnostik in Deutschland durch, an der verschiedene Laboreinrichtungen beteiligt waren.

Die Ergebnisse fielen sehr unterschiedlich aus, sodass teilweise erheblicher Verbesse-

" rungsbedarf im Bereich der Qualitiit der Labordiagnostik besteht. In der Folge des Pro-

* jektes soll zuniichst eine Durchfilhrungsempfehlung fiir den Nachweis von C, botulinum
Neurotoxin mittels des Mans-Bioassays entwickelt werden. Ein entsprechender Bntwurf
wurde vom FLI erstellt und wird derzeit mit den beteiligten Laboratorien erbrtert,

25. Welche neuen Erkenntnisse gibt es zum Aufireten des chronischen Botulismus beim Men-
;clzgf;:g? Plant die Bundesregierung hierzu ein Forschungsvorhaben, und wenn nein, warum
In einer am 8. Februar 2012 von der Deutschen Gesellschaft fiir Neurologie verdffentlich-
ten Stellungnahme wird ausgefithrt, dass es keine Anhaltspunkte fiir einen chronischen
Botulismus beim Menschen gibt. Derzeit sind wesentliche Kriterien fiir einen kausalen
Zusammenhang (z.B. Kohirenz, Konsistenz, Spezifitét, Stirke des Zusammenhangs)
zwischen dem postulierten Krankheitsbild und einer Toxiko-Infektion anfgrund einer Be-
siedlung mit Clostridinm botulinum bzw, einer kontinuierlichen exogenen Zufuh von -

_ Botulinumtoxin nicht erfiillt, _

26. Welche Zwischenergebnisse des Forschungspmj‘ekts ~Abundanz und Vielfalt von Clostri-

dien in landwirtschaftlichen Biogasanlagen unter hesonderer Beriicksichtigung von
Clostridium botulinum® des Thiinen-Instituts und der Fachhochschule HAWK Géttingen

(Laufzeit 2011 - 2014) liegen derzeit vor?

Die experimentellen Untersuchungen am vTI, Institut fiir Biodiversitat, begannen im Ok-
tober 2011. Bisher wurden noch keine Proben aus landwirtschaftlichen Biogasanlagen un-
tersucht. Erste Probenahmen sind fiir Juni 2012 vorgesehen. In der ersten experimentellen
Phase (bis Juni 2012) werden molekulare Verfahren etabliert, die es erlauben, Hinweise
auf das Vorkomnmen von Clostridium botulinum zu gewinnen, ohne dabei Tierversuche
(Mausetests) durchfiihren zu miissen. Dabei werden die relovanten Toxin-Gene von C.
botulinum aus Girsubstraten nach Extraktion von DNA nachgewiesen. Die Verfahren
werden an Probenmaterial aus experimentellen Biogasreaktoren der HAWK validiert.
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27. Sind seitens der Bundesregierung dis von den Tierhaltern zum Nachweis von Clogtridium
botulinum beaufiragten privaten Labore in der Vergangenheit nach deren Ergebnissen be-
fragt worden, bzw, werden aktuell Ergebnisse abgeftagt? Und wenn ja, welche Riickmel-
dungen hat die Bundesregierung erhalten? Wenn nemn, wardm nicht? Um wie viele private
Labore handelt es sich nach Schitzyng der Bundesrsgierung?

- Die Bundesregierung hat keine derartige Abfrage durchgeﬁihn. Es sei darauf hingewiesen,
dass es sich bei dem als chronischen Botulismus bezeichneten Symptomenkomplex nicht
um eine Tierseuche im Sinne deg Tierseuchengesetzes handelt, '

28. Welche Fortschritte sind in Bezug auf eine alternative Nachweismethode gemacht worden
iber den Maus-Bioassaytest hinaus, und welche konkreten Malinahmen hat die Bundesre-
gierung hier ergriffen? _

In der veterinéirmedizinischen Diagnostik ist trotz vieler Publikationen alternativer oder
ergnzender Methoden (immunologische, molekularbio logische, spektrometrische Nach-
weismethoden) nicht absehbar, dass ein alternatives Nachweisverfahren den Mans-Bio-
assay vollstindig ersetzen kann, Hauptproblem ist nach Auffassung des FLI der Nachweis
des aktiven Neurotoxins in der Probenmatrix (Mageninhalt, Darminhalt, Kot, Organe wie
z. B, Leber, Futtermittel wic z.B. Silage) mit ausreichender Empfindlichkeit und der Mbg-
lichkeit der Detektion der verschiedenen Serotypen.

Unabhiingig von der veterinirmedizinischen Diagnoseproblematik hat das BMELV zur

Entwicklung von Alternativmethoden im Hinblick anf die Testung von Arzneimitteln, die

Botulinum Neurotoxin (BoNT) enthalten, Mafinahmen ergriffen:

- http://www.bmelv.de/SharedDoos/Sfandardartﬁcel/Landwirtschaﬂ/l‘ier/’l‘ierschutz/
BotulinumTierversuch,htm] - ,

- http://www.bﬁ.bund.de/de/botulinum_neumtoxin_wirksamkeits_testungﬂos59,html.

Inzwischen ist einer der Firmen, dié weltweit entsprechende Arzneimittel vertreiben, die
Entwicklung einer Alternativmethode gelungen, die bereits von'verschiedenen Arznei-
mittelonlassungsbehdrden weltweit anerkannt wurde,

Hierzu muss angemerkt werden, dass es sich um die Testung von szneinﬁftelprﬁparaten
handelt, bei denen der genaue Toxintyp bekannt ist und Matrixeffekte wie in Probenmate-
rial nicht auftreten. Daher sind hier entwickelte Alternativmethoden nicht automatisch
auch in der veterindrmedizinischen Diagnostik anwendbar, Daneben kémnen sich b in-
dustriell entwickelten Methoden Lizenzfragen stellen.

2. In welchen Landern in der BU und dariiber hinaus sind nach aktueller Kenntnis der
Bundesregierung Falle von mdglichem chronischem Botulismus aufgetreten, und welche
MaBnahmen wurden ggf, in jenen Lindern vorgenommen? . :

Nach Kenntnis der Bundesregierung sind in anderen Léndern der EU und dariiber hinaus
keine Fiille van ,,chronischem oder viszeralem® Botulismus beschrieben worden,

" Das Krankheitsbild bzw. die Hypothese zum , viszeralen® Botulismus wurde 2001 in einer -
wissenschaftlichen Zeitschrift verdffentlicht; ' : '



14,Mai.2012 16:54 3169 BMELV L2 #4390 P.01D /010
SEITE 10 VON 10

Visceral botulism--a new form of bovine Clostridium botulinum toxication,
Béhnel H, Schwagerick B, Gessler F. .
T Vet Med A Physiol Pathol Clin Med, 2001 Aug;48(6):373-83.

Nach einer Literatur-Recherche des FLI in “Web of Knowledge [v.5.5] am 17.04.12
wurde dieser Artikel 25-mal zitiert; davon sind 10 Artikel keine Eigen-Zitate.

Insgesamt ergeben sich keine Hinweise von anderen Arbeitsgruppen anf das Aufireten von
~chronischem® oder ,,viszeralen* Botulismus, '

30. Liegen der Bundesregierung neue Brkenntnisse vor in Bezug auf den Zusammenhang
zwischen Riickstinden von Glyphosat im Darm von Menschen und Tieren und dem Auf.
treten der Rinderkrankheiten, die im Verdacht steht, chronischer Botulismus zy sein?
Beim Bundesinstitut fiir Risikobewertung wurde ein Bxpertengespriich zum Thema
»Clyphosat und sog. viszeraler (chronischet) Botulismus* durchgefiihrt, Hierans wurden
die Schinssfolgerungen gezogen, dass Ursachen fiir den als ,,viszeraler” Botulismus be- .
zeichneten Symptomkomplex bisher nicht wissenschaftlich geklirt sind. Der Bundesregie-

- rung liegen daher keine neven Erkenntnisse vor,

31. Wurden die im vergangenen Herbst an das FLI gemeldeten mdglichen Fallzahlen aus den
Léndern weiter ausgewertet und wenn ja, welche Einschiitzung ergab sich daraus, wenn
nein, warum nicht? , c
Um eine Abschitzung der Anzahl der méglicherweise hefroffenen Betriche vorzunehmen,
fiihrte das FLI eine Abfrage bei Tiergesundheitsdiensten, Tierseuchenkassen und Veteri-
nérbehdrden der Linder durch. Die Rijckmeldungen waren sehr unterschiedlich, Aus eini-
gen Bundesldndern gab es Hinweise, dass andere Ursachen als Ausloser des Symptom- |
komplexes vorlagen, Konkrete anssagekriftige Zahlen fiir das gesamte Bundesgehiet lie-
Ben sich ays der Abfrage nicht zusammenfassen. Rine zuverlissige Abschitzung der An-
zahl der miglicherweise betroffenen Betriebe ist daher nicht méglich.

32, Ist iiber die bereits im vergangenen Herbst an das FLI aus den Lindern gemeldeten magli-

chen Fallzahlen hinaus eine kontinuierliche Sammlung méglicher Falle erfo lgt und wenn
Ja, welche Zahlen liaben sich hier ergeben, wenn nein, wartim nicht? :
Aus der Abfrage liefien sich keine aussagekraftige Zahlen fiir das gesamte Bundesgebict
zusammenfassen, eine zuverldssige Abschitzung der Anzahl der moglicherweise betroffe-
nen Betriebe war nicht mobglich. Daher war nach Auffassung der Bundesregierung eine
weitergehende Sammlung ,mdglicher Falle“ nicht sinnvoll,

Mit-frenndlichen Griien
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